

عبارت پنجره جمعیتی که این روزها یاد شونده می شود به معنی بخشی از جمعیت یک کشور است که توانایی کار و تولید داشته باشد. ایران تا چند دهه دیگر از این بخش فعال از جمعیت خود را از دست خواهد داد، اما کشورهای دیگری در جهان پیش از ما به این

مشکل برخورد کرده اند. معمولاً از این به عنوان کشوری یاد می شود که توانسته موضوع سالخوردگی جمعیت را مدیریت کند، اما کشورهای دیگر مخصوصاً در شمال اروپا هم در این زمینه به موفقیت هایی رسیده اند. سوئد و هلند آژنونه از این کشورها هستند. فولادبان با اشاره به اینکه هیچ بانک اطلاعاتی کاملی از وضعیت سالمندان در کشور نداریم، می گوید: «سوئد و هلند به این دلیل در مدیریت سالمندی موفق هستند که این

سالمندترین نیستیم و نمی شویم

حرف های امیدوار کننده رئیس دبیر خانه شورای ملی سالمندان کشور درباره وضعیت سنی جمعیت ایران



جامعه امروز

ایران نه سالخوردده ترین کشور دنیاست و نه قرار است سالخوردده ترین کشور دنیا شود. اتفاق ویژه ای که در ایران امروز رخ داده این است که ایران با سرعت زیاد - خیلی سریع تر از کشورهای دیگر - در حال حرکت به سوی سالمندی است. کشورهای فراوان دیگری هم با مشکل افزایش سن شهروندان درگیر هستند، اما بنا به اعلام شورای ملی سالمندی، مشکل ایران شتاب گرفت بسیار زیاد است. در سال ۱۴۳۰ که معمولاً به عنوان نقطه پیش بینی شده بحرانی سالمندی ایران اعلام می شود، از هر ۱۳ ایرانی یک نفر بالای ۶۰ سال خواهد داشت، اما ما چقدر برای آن روز آماده هستیم؟

در فاصله ۳۰ سال

حتی اگر فرزندآوری بتواند آمار تولد و تعداد نوزادان را بیشتر کند باز هم جمعیت سالخوردده ایران کم نخواهد شد. کشورهایمانند ژاپن همین الان بیش از ۳۰ درصد شهروند بالای ۶۰ سال دارند و نسبت جمعیت سالخوردده آنها بیش از چیزی است که ما برای ایران ۱۴۳۰ پیش بینی می کنیم. این کشورها چگونه ترکیب جمعیتی خود را مدیریت می کنند؟ رئیس دبیر خانه شورای ملی سالمندی در این باره به همشهری می گوید: «در کشورهای دیگر ۸۰ تا ۱۰۰ سال طول کشید تا این مسیر را از جوانی جمعیت تا سالخوردگی جمعیت طی کنند، اما ایران در فاصله حدود ۲۰ سال از یک کشور جوان

به یک کشور سالخوردده تبدیل می شود. این اتفاق سریع ترین حرکت به سمت سالخوردگی است. جمعیتی که از آنها به عنوان دهه شصتی ها نام برده می شود و قرار بود فرصت طلایی کشور باشند، در آینده تبدیل به تهدیدی در حوزه جمعیت می شوند». مجید فولادبان، تاکید می کند: «وقتی یک ساختمان ۱۰ طبقه سالم را می بینید به این معنی است که طبقه زیر زمین و یک طبقه هم فونداسیون دارد. که توانسته سراپا بایستد. کشورهای مختلف هم تدریجی به سالمندی رسیدند و برای همه جزئیات از تغییر صنعت گردشگری تا مناسب سازی فضای عمومی فکر کردند. در نتیجه وقتی جمعیت وارد این مرحله شد دچار شوک و بحران نشدند، بلکه مانند یک اتفاق طبیعی به نظر آمد. اما متفاوت هستیم، زیرا به ضروریات برخورد با سالمندی در نتیجه ممکن است ناگهان چشم باز کنیم. است از الان هم برنامه صحیحی نداشته باشیم. در نتیجه ممکن است ناگهان چشم باز کنیم. است از الان هم برنامه صحیحی نداشته باشیم. در نتیجه ممکن است ناگهان چشم باز کنیم. است از الان هم برنامه صحیحی نداشته باشیم.

آبرفتن تعداد اعضای خانواده ها

درباره تغییر شکل خانواده های ایرانی و ماندگاری بیشتر فرزندان بزرگسال در خانه پدیری

علت تغییر ساختار

تغییر ساختار خانواده های ایرانی دلایل خاص خودش را دارد؛ بخشی برمی گردد به تغییر سبک زندگی ایرانی ها، بخشی به ازدواج دیرهنگام فرزندان و افزایش آمار طلاق در کنار کاهش رشد جمعیت. خوب، اگر همه اینها را کنار هم بگذاریم، تغییر ساختار خانواده های ایرانی دلایل خود را دارد.

کاهش ۱۴ درصدی خانواده گسترده طی ۳ دهه

در ایران قدیم تیب غالب خانواده، «خانواده گسترده» اما در دهه های اخیر تغییرات ساختاری متعددی به وقوع پیوسته است، به طوری که نرخ خانواده گسترده در ایران از حدود ۲۰ درصد در سال ۱۳۶۵ به کمتر از ۶ درصد در سال ۱۳۹۵ کاهش یافته است.

خانوارهای تک نفره

خانوارها هر روز بیشتر به سمت تک نفره شدن پیش می روند. اگر در سال ۱۳۴۵ خانوارهای زن سرپرست ۰.۵ درصد خانوارها را تشکیل می دادند، این آمار در سال ۹۵ به ۱۲.۷ درصد رسیده است. جلب است بدانید نرخ خانوارهای تک نفره هم در آخرین سرشماری انجام شده در سال ۱۳۹۵ حدود ۸ درصد بوده است.

افزایش میانگین سن

اگر سن ازدواج مردان در سال ۱۳۶۵، ۲۳.۸ سال بود، این میانگین در سال ۹۸ به ۲۷.۴ سال رسید. البته زنان هم شاهد افزایش سن ازدواج بودند و در این گروه هم سن ازدواج از ۱۹.۹ سال در سال ۶۵ به ۲۲ سال در سال ۹۵ رسیده است. این در حالی است که طبق نظر سنجی ها دختران و پسران ایرانی بهترین سن ازدواج را ۲۰ تا ۲۴ سال برای دختران و ۲۵ تا ۲۸ سال برای پسران می دانند.

مهمان والدین

پدیده ماندن فرزندان بزرگسال در خانه والدین تا سنین بالاتر هم یک پدیده جدید اجتماعی است. از سال ۱۳۶۳ تا سال ۱۳۹۵ تعداد فرزندان ۲۰ تا ۲۴ ساله که با خانواده زندگی می کنند، از ۵۰ به ۷۸ درصد و تعداد فرزندان ۲۵ تا ۲۹ ساله از ۲۰ به ۵۴ درصد افزایش یافته است. این موضوع اجتماعی هم البته علل مختلفی دارد که از جمله آن می توان به افزایش سن ازدواج با طلاق و مشکلات اقتصادی اشاره کرد.

پرش اصفهانی

فینال چهارمین دوره مسابقات پرش با سبب جام ایران زمین در مجموعه اسب سواری ایران زمین اصفهان برگزار شد. در این دوره از مسابقات ۳۰ سوارکار آقا و خانم حضور داشتند. عکس ها: پیمان شاه سنایی



عکسی که فراموش نمی شود

سوم خرداد، روز آزادسازی خرمشهر است؛ روزی که در تاریخ ۸ سال دفاع مقدس به عنوان نقطه ای روشن در یادها ماند. در میان تمام خاطرات و تصاویری که از روز اشغال و آزادسازی خرمشهر

روایت شده است، یک تصویر از مدافعان وطن هنوز می تواند نماد و الگو باشد. در روزهای اشغال شهر، ۵ رزمنده از نیروهای تکاور ارتش و مدافعان مردمی خرمشهر از تیرها بل باقیمانده میان آبادان و

مأموریت؛ خنثی سازی مرگ

درباره موشک های عمل نکرده جنگ تحمیلی سوم و آنهايي که متخصص خنثی سازی شان هستند

سحر جعفریان عصر | روزنامه نگار | میانه جنگ تحمیلی سوم است؛ حوالی ظهر. بعد از غرش چند جنگنده و انفجار شماری موشک، سقف خانه ای (طبقه آخر یک آپارتمان طبقه) در محدوده شرق پایتخت شکافته می شود و از میانش شینی سنگین به داخل سقوط می کند. خاک و دودی غلیظ در هوا می پیچد. آن شیء سنگین که مهمان ناخوانده شده، موشک کروز تاماوک است؛ بکارآرگیر زیر ۶۰۰ کیلوگرمی که حالا وسط اتاق خواب در هم ریخته ساکنان خانه افتاده، یا شاید به خواب رفته. زوج جوان (ساکنان خانه) وحشت زده، کروز را دراز گریز را از جایی که پناه گرفته اند، می یابند. دقایق نفسگیرند و کشدار، زن و مرد جوان در شوک بر خورد خیلی خیلی نزدیک با جنگی که پیشی تر فقط صدا و تصویری دور از آن داشتند، خشکشان زده. در یک قدمی موشک، زنده اند و این را از عرق سردی که به پیشانی شان نشسته یا شنیدن صدای آژیر خودروهای امدادی و امدادگرانی که بی آنها پله پله تا طبقه پنجم بالا می آیند، می فهمند. کمی بعد از امدادگران، نیروهای «ای دی» یا همان اکیب «خنثی سازی وسایل انفجاری دست ساز» از راه می رسند. دور تادور ساختمان تا شعاع چندمتری نوار زرد رنگ «رود ممنوع» کشیده می شود و این زمانی است که همسایگان شست شان از سقوط موشکی عمل نکرده خبردار می شود. تاکنون بیش از هزار عملیات کوچک و بزرگ در راستای خنثی سازی و انهدام کنترل شده مهمات باقیمانده از جنگ تحمیلی سوم انجام شده است.

موشک های سرپیچ؛ از دل بازار تا پای کوه

واحدهای خنثی سازی مهمات در روزهای جنگ تحمیلی سوم و بعد از آن امروز بر کار بوده اند و هستند. بنا به گفته سردار منتظر المهدی، سخنگوی فراجام تخصصان چک و خنثی سازی نیروی انتظامی از ابتدای جنگ تحمیلی سوم در هزار و ۵۰۰ موقعیت انفجاری حضور داشته اند و خنثی سازی، انتقال ایمن و انهدام ۱۸۵ فرزند موشک در مناطق شهری و روستایی را به سرانجام رسانده اند. این موشک ها شامل فوق سنگین های هوایی، بمب های کوچک، کروز و پهپادهایی بوده که از بازار پایتخت، زیر پل هوایی حکیمیه محدوده اداره برق، حیاط خانه ای حوالی خیابان شهید، بیمارستان قاضی (ر) تادست های ورامین و دامنه کوه های صاب العیور سندانج، زمینگیر شده بودند.

سخت و سنگین برای مهندسی معکوس
داستان خنثی سازی موشک های سنگین که اغلب در مخازن مواد انفجاری شان از صدها کیلوگرم تا بیش از یک تن مهمات جاگذاری شده، کمی پیچیده تر و متفاوت تر پیش می رود؛ مانند بمب لیزری ۹۰۰ کیلوگرمی که جایی در حوالی مناطق مسکونی استان لرستان سقوط کرده بود یا موشک سنگر ششک جی بی یو ۲۹ که در عمق ۱۲ متری زمینی در نزد رفته بود. با وجود سخت و طولانی بودن عملیات خنثی سازی و توابری این دست از مهمات، نیروهای متخصص حوزه صنایع تسلیحاتی همچنان پای کارند تا ضمن رفع خطرات ناشی از انفجارهای احتمالی مهمات، مهندسی معکوس در واحدهای فنی و تحقیقاتی - نظامی به کار آید.

سیر صعودی انهدام های کنترل شده

تعدادشان کم نیست؛ تعداد بمب ها و موشک هایی که معیوب بوده اند و در جریان جنگ ۳۰ روزه عمل نکرده اند، تعدادی افزون بر آن ۳۰۰ بمب و موشک کروز و جی بی یو که در ۲۰ روز نخست جنگ تحمیلی سوم کشف و خنثی سازی شده بودند. حالا فقط در استان زنجان بنابر اطلاعیه سپاه انصار المهدی (عج) بیش از ۹ هزار و ۵۰۰ نفروند بمب و موشک شناسایی و منهدم شده اند، از بمب های کوچک هوایی، راکت های جنگی، موشک های سنگر شکن و کروز های برد بلند گرفته تا بمب های خوشه ای و مین های کوتاه برد. ۱۴ متخصص از گردان های چک و خنثی سپاه پاسداران استان زنجان طی عملیات خنثی سازی مهمات خوشه ای و بمب های کنسروی در یکی از روستاهای زنجان به شهادت رسیدند.

